

尼加拉瓜催美偿还历史债 拉美反霸意志渐强

尼加拉瓜外长丹尼斯·蒙卡达日前向联合国秘书长古特雷斯提交了一封由尼总统奥尔特加签名的索赔信件，要求美国支付超过120亿美元的赔偿款，以履行国际法院20世纪80年代对美国为尼加拉瓜内战提供资金一事作出的判决。信件指出，时隔37年，美国仍未支付这笔“历史债务”。

攫取自然资源、实施经济掠夺、策划颠覆政权……自“门罗主义”提出200年来，美国抱持霸权主义，操弄“民主自由”话术，以自身利益优先，将拉美视为“后院”恣意妄为，给拉美国家和人民造成深重苦难。分析人士指出，当前，拉美国家团结反霸的意志越来越强烈，以对话和多边主义对抗美国霸权行径、捍卫区域一体化，成为越来越多拉美国家的选择。

拒付赔偿尽显霸道

1979年，桑地诺民族解放阵线（桑解阵）领导的人民武装推翻独裁统治尼加拉瓜40多年的亲美政权索摩查家族。为继续控制这个国家，美国政府开始在尼境内资助反政府武装，不仅为他们训练士兵、提供武器，还鼓动其在尼重要港口布设水雷，导致多艘外国商船损毁。此外，美国还煽动尼反政府武装发动内战，致使该国深陷战乱泥潭，沦为西半球最贫穷的国家之一。

1984年，尼政府向国际法院状告美国政府，要求其对多年来干涉尼内政造成的损失给予赔偿。1986年，国际法院认定美国的行为违反联合国公

约，判决其向尼加拉瓜支付超过120亿美元的赔偿。然而，在联合国安理会就此事进行的多次投票中，美国连续动用否决权，致使赔款始终无法落定。

1990年，亲美总统候选人比奥莱塔·查莫罗在大选中击败现任总统奥尔特加，并在后来撤销了对美国的赔款诉求。

37年后，奥尔特加再次向美国索要这笔赔偿。他在给古特雷斯的信中说，这不是“一项有待确立或须征求司法机构咨询意见的义务”，而是“最高国际司法机构在最终裁决中已经明确的义务”，美国一直没有承担其“非法行为的社会代价”。

干涉烙下痛苦印记

干涉尼加拉瓜内政只是美国奉行“门罗主义”和霸权主义祸害拉美的冰山一角。200年来，美国30余次军事介入拉美，而借助“金钱政治”等手段暗地或间接插手拉美国家事务更是不计其数。被视为其“后院”的拉美国家，在美国各种手段摧残之下丧失土地、陷入动乱、走向贫穷。

1915年，海地发生动乱，美国以“保护侨民”为由出兵占领海地，直至1934年才撤离。其间，信奉白人至上的美国士兵大量屠杀黑人居民。直至今天，海地依然是全世界最不发达的国家之一。

20世纪50年代初，时任危地马拉总统哈科沃·阿本斯·古斯曼推行土地改革，将美资联合果品公司的闲置土

地分配给无地农民。联合果品公司游说美国政府，促使后者扶持卡斯蒂略·阿马斯发动政变，推翻了阿本斯政府。

1989年12月，美国政府同样以“保护侨民”为借口，对中美洲国家巴拿马发动军事行动，导致近500名巴拿马人死亡。2018年，美洲人权委员会判定美国的行为违反《美洲人的权利和义务宣言》，要求美国就侵略行为对巴拿马作出赔偿，但美方一直没有回应。

除此之外，通过美墨战争抢占墨西哥近230万平方公里土地，为扶持亲美政权入侵格林纳达……美国干涉、打压拉美国家的罪行罄竹难书。直至今天，美国仍在通过各种手段压迫拉美国家。“离天堂太远，离美国太近”，依然如魔咒般笼罩着这片古老大地。

团结反霸意志强烈

从政治斗争到武装抗争，拉美人民从未停止对美国干涉行为的反抗。随着地区一体化进程加速推进，拉美国家团结对抗美国霸权的意志越来越强烈。

在今年1月举办的拉共体峰会上，拉美多国领导人呼吁结束对古巴的经济、金融封锁，建立能保护人民共同利益、尊重多样性的区域一体化机制，反对外来干涉和霸权主义。今年5月，南美国家领导人会议在巴西举行。巴西总统卢拉在会议中提出多项一体化倡议，包括建立地区共同货币以减少对美元的依赖、重启南美洲国家联盟建

设等。会议达成的《巴西利亚共识》提出建立“有效的南美自由贸易区”，充分表明了拉美国家致力于构建区域一体化的决心。

玻利维亚前外长费尔南多·瓦纳库尼指出，“门罗主义”及其衍生出来的美国对拉美政策本质上是将美洲变为“美国人的美洲”。美国继承了欧洲列强在拉美侵略领土、屠杀平民、搜刮财富的历史并将其“发扬光大”。“尼加拉瓜向美国索要赔偿发出了拉美的集体声音。拉美国家应当团结协作，通过一体化机制对抗美国的单极霸权。”

（新华社墨西哥城7月1日电）



法国继续在全国加强警力应对骚乱

7月1日，警察在法国巴黎执勤。法国内政部长达尔马宁7月1日宣布，已在全国部署4.5万名警察和宪兵维持治安。法国总统马克龙同日宣布，鉴于国内局势，推迟原定2日开始对德国的国事访问。

新华/路透

废奴150年后，荷兰国王为奴隶贸易历史正式道歉

新华社北京7月2日电 荷兰国王威廉-亚历山大1日在首都阿姆斯特丹发表演讲，为荷兰王室曾长期卷入奴隶贸易并从中牟利正式道歉。这是荷兰废除奴隶制度一个半世纪后，王室首次就这段不光彩的历史道歉。

今年7月1日是荷兰废除奴隶制150周年纪念日。1863年7月1日，荷兰在苏里南和其他殖民地宣布“废奴”，但设有10年“过渡期”，直至1873年才真正得到落实。

荷兰政府1日在国家奴隶纪念碑前举办纪念活动，威廉-亚历山大代表王室出席活动，向现场数千名当年殖民地奴隶后代道歉，请求他们原谅。

在经由电视直播的演讲中，威廉-亚历山大说：“今天，我站在你们面前，作为国王以及政府一员，亲自道歉……奴隶贸易和奴隶制被公认为反人类犯罪，荷兰王室当年的君主和统治者们没有采取任何措施阻止它……对这种清晰无疑的无所作为，我在此请求宽恕。”

据法新社报道，荷兰在16世纪和17世纪从非洲往南美洲和加勒比海地区的殖民地贩卖大约60万名奴隶，靠不义之财成为欧洲最富有的国家之一，成就该国历史上的“黄金时代”。荷兰西印度公司是当时最大的跨大西洋奴隶贸易集团。

荷兰今年6月发布的一份报告指出，荷兰王室借殖民和贩奴大举牟利，1675年至1770年间从盛行奴隶制的殖民地获得相当于现在5.45亿欧元的收入。报告说，威廉-亚历山大的祖先威廉三世、四世和五世都是最大获益者。

2020年，美国黑人男子乔治·弗洛伊德遭白人警察“跪颈”执法而死后，反对系统性种族歧视并反思其根源的风潮也影响到欧洲。作为曾经的殖民大国，荷兰出现了一些反思声音。学界发表的报告也认定荷兰历史上的所作所为构成反人类罪，与当前存在的系统性种族歧视现象不无关联。

国王威廉-亚历山大去年宣布弃用荷兰君主沿用120多年的座驾“黄金马车”，理由是车厢侧面绘有奴隶制题材的装饰画。最具争议的一幅主题为“殖民地进贡”，画中殖民地民众向白人君主跪拜行礼、进献可可豆和甘蔗等。对于王室这份迟来的道歉，一些当年荷兰殖民地奴隶后代并不买账，有团体在国王发表讲话的场地高举标语抗议。其中一个团体负责人米切尔·埃萨亚斯告诉美联社记者，光道歉不够，应该给予赔偿。

荷兰政府先前宣布设立一笔总额2亿欧元的基金，用于处理奴隶制遗留问题和相关教育宣传，但不直接赔偿奴隶后代。